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стратегічне значення для нової української ідентичності, хоча й не є новим для країни, — це її 

вступ до ЄС. Цей вибір належить не лише до компетенції влади, але й відображає прагнення 

народу та держави. Це усвідомлений, впевнений та стратегічний вибір українців [2]. 
28 лютого 2022 року, невдовзі після початку російського вторгнення, Україна подала 

заявку на вступ до Європейського Союзу. Президент Володимир Зеленський закликав до 
негайного прийняття за «новою особливою процедурою», а вісім лідерів країн ЄС підтримали 
пришвидшення цього процесу, того ж дня президентка Європейської комісії Урсула фон дер 
Ляєн заявила, що Україна належить до ЄС, і що блок бажає її приєднання, хоча це 
потребуватиме часу.  

1 березня 2022 року Європейський парламент підтримав рекомендацію зробити Україну 
офіційним кандидатом на членство, а 10 березня Рада ЄС звернулася до Європейської комісії 
з проханням надати оцінку щодо заявки. 8 квітня Урсула фон дер Ляєн особисто передала 
Зеленському анкету для законодавчого опитування. 17 квітня Україна завершила першу 
частину опитування, а 9 травня — другу [3]. 

17 червня 2022 року Єврокомісія рекомендувала надати Україні статус кандидата на 
вступ до ЄС, і вже 23 червня цей статус було офіційно надано. За рік після цього були підведені 
підсумки щодо прогресу в інтеграційних процесах. Єврокомісія підтвердила, що Україна 
активно працює над необхідними реформами для початку переговорів про вступ [4]. 
Напередодні річниці статусу кандидата Єврокомісія представила проміжну оцінку, 
відзначивши успіх у судовій реформі та законодавстві про медіа, а також прогрес у боротьбі з 
корупцією, зокрема у відкритті антикорупційних справ, таких як затримання голови 
Верховного суду. На сьогодні Україна чекає на подання Єврокомісією переговорної рамки 
щодо вступу, очікуваної у березні 2024 року. Отже, Україна є невід’ємною частиною 
європейської спільноти з міцними культурними, політичними та економічними зв’язками з 
Європою. Її вступ до ЄС — лише питання часу. 
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Національна безпека країни може бути забезпечена лише шляхом одночасного 

розв'язання цього питання в ряді різноманітних галузей, а саме: військовій, технічній, 

https://doi.org/10.24144/2788-6018.2022.01.66
https://www.consilium.europa.eu/media/57442/2022-06-2324-euco-conclusionsen.pdf
https://www.consilium.europa.eu/media/57442/2022-06-2324-euco-conclusionsen.pdf


50 
 

технологічній, економічній, фінансовій, політичній, екологічній, інформаційній тощо. Сфера 

вищої освіти не може бути винятком із наведеного вище переліку, хоча б у зв`язку з тим, що 

першочерговим завдання її функціонування є підготовка висококваліфікованих фахівців для 

всіх без винятку перерахованих галузей. В даному сенсі аспекти безпеки вищої освіти є 

визначальними для всіх інших сфер соціально-економічного життя. 

У світі, повному різного роду війн, освіта, в тому числі вища, є запорукою освіченості, 

духовності, патріотизму, національної самосвідомості та свідомої поведінки. Лише шляхом 

одночасного розв'язання проблем у багатьох різних галузях, таких як військова, технічна, 

науково-технічна, економіка, фінанси, політика, навколишнє середовище, інформація тощо, 

можна забезпечити загальну безпеку країни. Не є винятком і галузь вищої юридичної освіти, 

адже першочерговим напрямком її діяльності є підготовка висококваліфікованих спеціалістів 

для всіх без винятку перелічених галузей. У цьому сенсі всі аспекти національної безпеки у 

сфері вищої освіти є визначальними для всіх інших сфер соціально-економічного життя. 

Україна потребує модернізації системи підготовки та перепідготовки фахівців для 

забезпечення національної безпеки України та її адаптації до системи підготовки фахівців 

вищої кваліфікації, яка здійснюється в розвинених країнах світу [1]. Оскільки  запаси  освіти,  

професійної підготовки    та    здоров‘я    населення становлять близько 75% багатства країни, 

а  працівники, які  мають  вищу  освіту, створюють  близько  56%  ВВП,  то  кожна держава й 

суспільство зацікавлені в якісній освіті  та  висококваліфікованій  робочій силі, яка відповідає  

потребам соціального та економічного розвитку країни [2, с. 90]. 

Без сумніву привнесення зарубіжного досвіду формування стратегій національної 

безпеки буде цінним для України, тому що він збагатить її стратегію, і разом з тим, дозволить 

врахувати позитивні та негативні наслідки, які сприятимуть адаптації цього міжнародного 

досвіду до умов нашої країни. Але необхідно врахувати важливий нюанс − Україна є наріжним 

каменем європейської безпеки [3, с. 403]. 

Доцільно навести досвід уряду Австралії, що широко використовує у сфері національної 

безпеки недержавних учасників, які тісно взаємодіють також із правоохоронними органами. 

Зокрема низка незалежних учасників надають аналітичну підтримку через дослідження та 

освіту, особливо Центр передового досвіду з поліцейської діяльності та безпеки (ARC Center 

for Excellence in Policing and Security (CEPS)) [4], Університет Чарльза Стерта [5], Коледж 

національної безпеки [6] тощо. В інших австралійських університетах можна знайти більше 

спеціалістів хоча і менші центри. Така кількість закладів пов’язана з тим, що Австралійська 

дослідницька рада (Australian Research Council) [7] фінансує проєкти, безпосередньо пов’язані 

з просуванням національної безпеки Австралії. 

В Законі України «Про національну безпеку України» пріоритетами національних 

інтересів визначено інтеграцію України в європейський політичний, економічний, безпековий, 

правовий простір, набуття членства в Європейському Союзі та в Організації 

Північноатлантичного договору, розвиток рівноправних взаємовигідних відносин з іншими 

державами [8]. Так, наукова програма НАТО «Наука заради миру та безпеки» (Science for 

Peace and Security (SPS) Programme) об’єднує вчених України та вчених держав – членів НАТО 

і держав – членів Європейського Союзу, які спільно вирішують питання безпеки за допомогою 

наукового співробітництва. Крім застосування наукових розробок у сфері боротьби з 

тероризмом і новими загрозами, пріоритетними є розвиток інформаційних технологій, сфери 

біології клітин і біотехнології, нових матеріалів, захист довкілля та раціональне використання 

природних ресурсів [9]. 

Для модернізації національної системи вищої юридичної освіти пропонується ввести 

навчальний курс «Основи національної безпеки» з урахуванням сучасних європейських та 

національних тенденцій національної безпеки, особливо в освітній сфері. Вивчення даного 

курсу передбачатиме формування у здобувачів вищої освіти уявлення про сутність і феномен 

національної безпеки як важливої складової суспільного буття, забезпечення відповідних 
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механізмів керівництва та стратегічного планування у сфері національної безпеки, структуру 

та склад підрозділів безпеки та оборони, формування відповідних механізмів лідерства та 

стратегічного планування у сфері національної безпеки, визначення впливу на національну 

безпеку знання загроз і способів мінімізації цих загроз, та знайомство з кращими світовими 

практиками в цій галузі. 
Під час вивчення даного навчального курсу здобувачі вищої юридичної освіти мають: 
1) отримати знання про сутність національних інтересів та національної безпеки, її 

принципи, державну політику, складові сфери безпеки та оборони, системи забезпечення 
національної безпеки, зокрема, керівництво та координацію у сферах національної безпеки та 
оборони України; 

2) отримати уявлення про механізми прийняття управлінських рішень у сфері 
національної безпеки;  

3) отримати знання про стратегічні документи з національної безпеки інших країн, 
інструментах державної влади та «балансі сил» у міжнародних відносинах, а також уміння 
проаналізувати доктрини та стратегії національної безпеки зарубіжних країн і визначити 
потенційний вплив їх реалізації на національну безпеку України; 

4) навчитися аналізувати і використовувати вітчизняний і закордонний досвід у сфері 
забезпечення національної безпеки і оборони; 

5) навчитися виявляти та аналізувати загрози національній безпеці та приймати 
управлінські рішення з урахуванням національних інтересів; 

6) отримати можливість давати загальну оцінку тенденціям розвитку державної 
політики у сферах національної безпеки та оборони; 

7) уміти розробляти короткостроковий і довгостроковий прогноз розвитку ситуації на 
основі отриманих даних; 

8) розвивати навички дослідницької та пошукової діяльності в питаннях національної 
безпеки, навички роботи з інформацією, її узагальненнями та критичним мисленням; 

9) вміти розвивати навички реалізації своїх прав у питаннях демократичного 
громадянського контролю над сектором безпеки та оборони. 

Даний навчальний курс має забезпечити нормативно-правову та теоретичну базу для 
формування і подальшого розвитку знань, навичок та умінь здобувачів вищої юридичної 
освіти, необхідних для управління та прийняття рішень у сфері національної безпеки, 
аналітичної обробки інформації, досліджень різних аспектів безпеки, зокрема політичного, 
економічного, військового, інформаційного тощо. 

Отже, в сфері вищої юридичної освіти доцільно впровадити навчальний курс «Основи 
національної безпеки» з урахуванням сучасних тенденцій національної безпеки в освітній 
сфері. Також слід розробити заходи щодо розширення участі українських вищих навчальних 
закладів та наукових установ у програмі НАТО «Наука заради миру та безпеки»; організувати 
постійний моніторинг динаміки участі українських учасників освітнього процесу в проєктах 
Європейського Союзу. 
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Проблеми державно-церковних відносин в сучасній Україні були і залишаються в центрі 

підвищеної уваги як науковців, так і органів державної влади, громадських і релігійних 

організацій. Вони мають високий рівень суспільної актуалізації. Їх осмислення в практичному, 

а також і в теоретичному сенсі є важливим і необхідним. Це детермінується тими 

трансформаційними процесами, що відбулися і відбуваються в Україні.  

1.Право на свободу світогляду й віросповідання 

Конституція України у ст. 35 визначила, що кожен має право на свободу світогляду й 

віросповідання. Це право включає свободу сповідувати будь-яку релігію або не сповідувати 

ніякої, безперешкодно відправляти одноосібно чи колективно релігійні культи й ритуальні 

обряди, вести релігійну діяльність [1]. При цьому свобода думки, совісті і релігії охороняється 

також ст. 9 Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод і є однією з основ 

«демократичного суспільства» в розумінні цієї Конвенції. Також Закон України «Про свободу 

совісті та релігійні організації» [3], прийнятий 23 квітня 1991 року зі змінами, гарантує не 

лише право на свободу совісті громадянам України та здійснення цього права, але й 

передбачає, що в Україні всі правовідносини, пов’язані із свободою совісті й діяльністю 

релігійних організацій, регулюються законодавством України. 

2.Відокремлення церкви (релігійних організацій) від держави 

Церква (релігійні організації) в Україні відокремлена від держави. 

Держава захищає права і законні інтереси релігійних організацій; сприяє встановленню 

відносин взаємної релігійної і світоглядної терпимості й поваги між громадянами, які 

сповідують релігію або не сповідують її, між віруючими різних віросповідань та їх 

релігійними організаціями; бере до відома і поважає традиції та внутрішні настанови 

релігійних організацій, якщо вони не суперечать чинному законодавству. 

Релігійні організації не виконують державних функцій. Релігійні організації не беруть 

участі у діяльності політичних партій і не надають політичним партіям фінансової підтримки, 

не висувають кандидатів до органів державної влади, не ведуть агітації або фінансування 

виборчих кампаній кандидатів до цих органів. Священнослужителі мають право на участь у 

політичному житті нарівні з усіма громадянами. 

3.Принципи взаємин держави і церкви. 

Слід наголосити, що існують декілька головних принципів, які є основою для взаємин 

держави і церкви. Ці принципи формувалися в драматичних історичних колізіях, 

модифікувалися та набували більш гуманного характеру щодо віруючих інших конфесій. 

Принципи державно-церковних відносин визначають: світський або клерикальний характер 

держави; конституційно-правовий статус релігійних організацій та їх членів; майновий стан; 

міру участі Церкви у справах держави і суспільства тощо [4]. 
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